

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRES pesetas. Trimestre vendido ó cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, CINCO pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».

Se considerará como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA Muro de la Penitencia, 8, entr.º
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4
Gratis para los pobres.



Gimnasio, Mercado, 4

MAYORAL
ESPECIALISTA EN MASAJES
Mercado, 4, pral.

Carne superior de cebón
de Galicia, Vitoria y del país

SE VENDE
á UNA peseta y 30 céntimos el kilogramo
en los puestos siguientes:

VALERIANA	Plaza de Abastos de San Blas.
PIA	calle de Sagasta.
FRANCISCA	> Carnicerías
PASCUALA	> Mayor.
ANSELMO	> Villanueva
LORENZA	>
EMILIO	>

En el puesto de Galo San Mariñ
Calle de Caballería

se vende carne de cebón, de primera, á 1 peseta y 30 céntimos kilo. Traseros con hueso. Trasero sin hueso, á siete reales. Carnero de primera, á 1 peseta y 60 céntimos, en el puesto de la Julia, plaza de San Blas.

LECHE DE VACA SUIZA
Véase anuncio en tercera plana.

Recuerdos de la guerra

Los preliminares

Los entorpecimientos de nuestros organismos político-directores, la desidia, el abandono y el descuido de los capitanes generales de Cuba y los generales en jefe, fueron causa de que al principio de la guerra con los Estados Unidos la isla de Cuba no estuviese preparada para resistir una campaña, no ya regular, con una potencia de grandes elementos para combatir, sino ni aun contra correrías de piratas que, armados en corso, quisieran hostilizarla. Las baterías de costa de la Habana, únicas defensas positivas y eficaces, estaban sin blindar, sin proteger sus repuestos de municiones, las goletas sin cerrar, los cuarteles de tropa sin cubrir, las baterías auxiliares y las piezas de pequeño calibre sin construir y todo en un estado tan embrionario que verdaderamente no era el más á propósito para infundir tranquilidad en la población ni levantar la moral del Ejército.

En Matanzas, en Cienfuegos y en Santiago de Cuba, baterías viejas, castillos semi-feudales, muros ruinosos y piezas á cargar por la boca constituían los elementos de combate y defensa, mientras en Cárdenas, Gibara, Guantánamo, Manzanillo y Tinas, puertos hermosos con poblaciones importantes, no había ni una sola batería, ni un blindaje, ni una pieza de artillería de costa.

A pesar de todo esto, y no ignorando ni un solo detalle, aquel Ejército, aquel desventurado y sufrido Ejército, recibió con vivas atronadores, con entusiasmo y verdadero delirio guerrero, la declaración de guerra, teniendo fe en la razón de su causa y en su triunfo, que siempre creyó glorioso para él, porque entonces, pensando en su Patria, olvidada lo que podía esperarse de ciertos políticos españoles, tenía ciega confianza en sus virtudes, en su valor y su empuje, y conocía á conciencia la inferioridad personal de su enemigo en el campo de batalla, inferioridad que más tarde han reconocido todos y han grabado en sus estudios técnicos los propios agregados militares extranjeros que iban en las filas americanas. Comprendiendo la posibilidad de su triunfo, que sino grandioso, sería siempre honroso y positivo, ansioso de una lucha á muerte en la que se probaría lo que era el soldado español, esperando con afán la pelea para batirse, el choque para morir, así fué á aquella guerra, después inexplicable para algunos, nuestro Ejército de operaciones en la isla de Cuba.

Mientras aquí, en España, con banderas y músicas se organizaban manifestaciones populares para gritar: «Viva España! ¡Viva Mac Kinley!» y nadie obligaba á un Gobierno inepto á mandar piezas de artillería que en Cuba hacían falta, y que se podían enviar porque las había en estos parques; mientras con gran efervescencia se hablaba de nuestro poderío naval en cafés, calles y casinos, y se reparaban caricaturas con cerdos que llevan en su piel dibujadas estrellas de cinco puntas, y nadie sabía que los trasatlánticos salían de nuestros puertos para Cuba sin cargar apenas, alguna vez con cargas innecesarias, mientras con afán se soñaba

aquí en victorias obtenidas en Cuba y Filipinas y se recordaban las glorias pasadas de nuestra historia, sin obligar á nuestro Gobierno á autorizar el corso que hubiese hecho inútil el bloqueo de Cuba; mientras todo eso ocurría aquí el Ejército situaba sus pobres baterías de montaña de 7,50 en Cienfuegos, Cárdenas y Manzanillo, para batirse días después con piezas de 14, 28 y 30/50 de calibre; el Ejército cubría, con penoso y difícil servicio, las costas desde el Hanabana hasta el Cabo de San Antonio, que era donde había que esperar se batiría, y el Ejército, secundando á sus jefes naturales, creaba en horas casi el mejor campo atrincherado de América, lo que fué admiración de los técnicos; la defensa marítima y terrestre de la capital de la isla de Cuba, objetivo final y decisivo de la campaña, sin cuya posesión la victoria no debió concederse, sin un Gobierno al que sólo se puede llamar hoy tímido y un pueblo engañado que no pudo recordar su historia cuando era oportuno, ni la hubiesen dado á quien momentos antes se veía muy lejos de poseerla. El Ejército rechazó siete desembarcos intentados por el enemigo en las costas de la provincia de Pinar del Río y la Habana, protegido por los cañones de los buques de su escuadra, llegando nuestra Caballería en algunos de ellos á acuchillar al enemigo, como ocurrió en la playa de Banes; el Ejército impidió el avance sobre Matanzas, la toma de Cárdenas, evitada con simple fuego de fusil en el segundo ataque y el desembarco en la playa de Arimao (Cienfuegos), en el que nuestras piezas Plasencia (cañones de montaña) jugaron contra la artillería potente de los acorazados yanquis; el Ejército no se sostuvo en Baiquiri, ni se batió en el camino de Sevilla á Santiago de Cuba, porque no se lo ordenaron, y permaneció fraccionado en Guantánamo, Maití, Baracoa, Alto Longo, el Cobre y otros puntos porque no lo reconcentraron, pero llegó el día del Caney y allí aquellos muchachuelos del batallón de la Constitución, con el infuortunado Vara de Rey á la cabeza, probaron el temple de su alma y el modo de batirse que tenía el soldado español y en aquella heroica retirada, abriéndose paso al arma blanca entre una división enemiga, y sin municiones ya, el Ejército demostró como lo han dicho con admiración profunda y entusiasmo lógico los oficiales extranjeros que estuvieron allí, que no le faltaban virtudes, ni alientos, ni calor en su alma para vencer ó morir sin ser vendido. En las costas de la loma de San Juan, aquel mismo día, nada, ni aun el poder y número de la artillería enemiga, arredró á nuestra brava infantería, y al retirarse, reacia estuvo en el movimiento retrógrado, y si á la loma de San Juan no volvió, no fué porque ella se negase á ir. El Ejército, nuestros bravos artilleros, fueron los que con escasas piezas modernas ¡seis nada más! y con mal conducidos é improvisados blindajes, cerraron con sus fuegos el camino del puerto de Santiago de Cuba á aquella escuadra americana, hoy admiración del mundo, y bajo una verdadera lluvia de proyectiles, ni un minuto dejaron de funcionar los cañones españoles. El Ejército, fuerzas de él, mandadas por un hombre de aquellos en quienes se pueda cifrar esperanzas, salieron de Holguín para Santiago de Cuba al saber su difícil situación, y aquellos soldados aguerridos se vieron detenidos en su segunda jornada y obligados á retroceder contra su voluntad, según se afirma, por orden superior.

Sección de Haro

En el Ayuntamiento

La escena pasa en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, casa que en su fachada tiene un escudo y una corona, esta última tan desmoronada como las arcas municipales.

Hora, las seis menos cuarto de la tarde; el proscenio presenta un aspecto imponente, á causa de la semi-obscuridad del regio salón, porque hay que tener en cuenta como diría cualquier poeta cursi, que el crepúsculo vespertino ha tendido su negro manto. Personajes: á duras penas pudimos apreciar en los escaños la presencia de nueve bultos más ó menos distinguibles, que resultaron ser los señores Píson, Marcelino, Lejardi, Angulo, Fernández, Mozos, Ocoina, Bengoa y Murga. El amigo Fermín, que debe tener una vista á prueba de tinieblas, á pesar de que en ocasiones usa lentes, leyó, como de costumbre, el acta de la anterior, que pasó á la historia con el beneplácito de los presentes.

Después entramos en el orden del día, ó mejor, de la noche, enterándonos de un oficio de la Delegación, contestando á otro de esta ilustre corporación, en el que se dice que el Ayuntamiento está obligado á incluir en sus presupuestos las sumas necesarias para el pago del impuesto sobre consumo de electricidad destinado al alumbrado público.

Ahi tienen ustedes una anomalía: trata de asuntos de luz estando á obscuras. Pues bien: como según el artículo 6.º del reglamento provisional de 23 de junio último, los contratos con las corporaciones pueden reformarse á petición de cualquiera de las partes, se acuerda que el Alcalde con la comisión de Policía urbana, traten de modificar las condiciones del contrato con el representante de la Sociedad electricista.

Y la luz fué hecha. Quiere decirse que la Sociedad citada tuvo á bien suministrarnos fluido, aunque en pequeña dosis. Pero algo es algo.

Enseguida hicimos que pasasen al turno—un turno que no sabemos hasta dónde llega, por lo elástico que es—las peticiones de la lactancia de tres individuos, y á informe de la comisión de Beneficencia la solicitud de otro que pide se le incluya en la lista de vecinos pobres.

Y vino un escrito del rematante de la alcantarilla del Cerrado don Domingo Hernando, que tiene pero que muchísima de la gracia aunque maldita la que le habrá hecho seguramente á don Ildefonso. Hernando no vuelve de su apatósico. Se le reclaman un montón de pesetas, 1.237/50, por algunos montones de tierra que facilitó á ciertos vecinos, dejando de llevarla á donde tenía obligación, según el contrato.

Pero Hernando dice:—¡Quiá! Delante del señor Píson me pidieron tierra y yo la di con su venia. Es más: los mismísimos carros del señor Alcalde se llevaron la que necesitaban para rellenar unos pozos de su fábrica. Y como el 6 de septiembre se le pasase una comunicación para que se abstuviese de facilitar más tierra á los particulares, cominándole con la multa de diez pesetas diarias y en este escrito no se le exigiese responsabilidad por la tierra que anteriormente se llevaron los carros del señor Alcalde y otros, y en la liquidación final de las obras no se reclama aquella cantidad, dice, con el protagonista de *El duo de la Africana*:

Non le pago. El señor Alcalde se indigna al oír la lectura de la instancia, y tiene razón, porque después de todo, es lo que él dice:—Ha de saber el Ayuntamiento y don Domingo Hernando, que el señor Alcalde de Haro, don Ildefonso Píson, no tiene carros. (Testual.)

Es cierto. ¿Para qué había de necesitar los carros todo un alcalde de Real orden? Pero si el alcalde no los tiene, según confesión propia, poseélos la razón social Hijos de Echeverría, y estos llevaron tierra, pero no para ellos.

De modo que quedamos en eso, y en que no autorizó para que nadie llevase tierra, aunque prestó los carros. Lo que hizo fué ordenar que quitasen la que había frente á la fábrica de purtidos del señor Gato, porque no podían pasar las lavanderas.

De todo esto resulta un *Mo* que nadie desentreda. La comisión de Obras quiere huir el bulto, el señor Marcelino habla de echar medias sueltas no sabemos si á la instancia, al acuerdo ó al contratista.

Nosotros creemos, que tratándose de tierra lo mejor sería echar unas palas. ¿Ustedes crearán que después de media hora de parlamentar se hizo algo práctico?

Pues se equivocan de medio á medio, porque la cosa quedó como estaba antes y todos tan contentos. Luego el señor Bengoa nos habló de unas señoras que se quedan con todos los pollos, huevos, chorizos y demás artículos similares que se traen de los pueblos limítrofes, y *luego* los venden á precios fabulosos. Esta *luga* de señoras parece que no pagan la contribución que les corresponde, y por lo tanto se perjudica á los incautos que satisfacen sus cuotas á la Hacienda.

El señor Píson promete desatar la *luga* esa para ver lo que se traen entre manos ó donde sea, esas buenas señoras.

Y con esto nos marchamos, porque la sesión había terminado.—Aguilera.

La escuadra de Cervera

Un periódico español de la Habana, *El Correo Gallego*, publica los partes oficiales cambiados entre las autoridades á propósito de la escuadra de Cervera.

Vamos á reproducir los más interesantes:

Al Capitán general Blanco.—Habana: La escuadra saldrá mañana por la mañana. No sé la dirección que tomará. Se dice que abandonará las costas de Cuba.—LINARES.

MONTREAL, 23 MAYO 1898.
Al Capitán general Blanco.—Habana: Cuatro poderosos buques de guerra salieron el 21 con instrucciones de buscar y destruir la escuadra de Cervera. El *Cincinnati* y *Vesuvius* han sido enviados á cruzar por el canal de Yucatán.—BONILLA.

HABANA, 24 MAYO 1898.
Al General Linares.—Santiago: Cerciórese y notifíqueme la salida de la escuadra. Estoy ansioso de saber su partida.—BLANCO.

SANTIAGO, 24 MAYO 1898.
Al Capitán general Blanco.—Habana: Cervera, después de haber consultado con los comandantes de los diferentes barcos ha venido á verme. Ha decidido permanecer aquí hasta estar seguro de que no será perseguido por los americanos cuando intente dejar el puerto. Esperará hasta que hagan un movimiento sobre Puerto Rico. Cree él que lo mejor será ir á Curacao. A menos que los futuros movimientos del enemigo cambian la situación, no cree pudiera ser buena la ida á Cienfuegos, punto que está enlazado con la Habana y otras plazas que poseen recursos y víveres. Unos cuantos barcos podrían cerrar la estrecha boca del puerto y hacer difícil la salida por tiempo indefini-

do. De este modo podrían efectuar las fuerzas americanas el ataque á la Habana sin molestia alguna, con la ventaja moral de haber hecho que nuestra escuadra fuese inútil.—LINARES.

HABANA, 24 MAYO 1898.

Al General Linares.—Santiago: Sus observaciones respecto á la escuadra son muy acertadas. Si hubiese ido á Cienfuegos habría entrado, ciertamente en dicho puerto sin incidente. Su situación es hoy realmente difícil por las razones que usted indica; pero es de esperar que la destreza y valor de su almirante y demás jefes hagan factible hacer una salida de ahí con éxito, por el cual expreso á usted de nuevo mis deseos más sinceros.—BLANCO.

HABANA, 24 MAYO 1898.

Al general Linares.—Santiago: El *Oregon* llegó hoy á Cayo Hueso. La escuadra volante se movilizó hoy sobre Santiago, y Sampson espera llegar mañana. Diga á Cervera que tome sus medidas, á fin de impedir quedar encerrado en el puerto.—BLANCO.

HABANA, 27 MAYO 1898.

Al general Correa, ministro de la Guerra.—Madrid. La escuadra de Cervera ha hecho gran impresión á los americanos. Han despachado siete barcos para Santiago. BLANCO.

MONTREAL, 27 MAYO 1898.

Al Capitán general Blanco.—Habana: Creyendo que nuestra escuadra está en Santiago, el Gobierno de los Estados Unidos piensa en echar á pique cascos grandes á la entrada de la bahía, después de destruir las fortificaciones. Yo aviso para que pueda enviarse noticia de esto á nuestra escuadra. El Gobierno americano anuncia una inteligencia con Máximo Gómez. Se dice que muy pronto tocará un vapor en Cayo Hueso para tomar allí una expedición, que desembarcará en varios puntos.—BONILLA.

MADRID, 30 MAYO 1898.

Al Capitán general Blanco.—Habana: La creencia de que el general Linares no está en comunicación con usted y la interrupción de la línea telegráfica terrestre, nos impulsa á telegrafiar á usted que nosotros esperamos nos envíe del departamento Oriental y de Cervera cuanto información pueda recibir. El último párrafo de su despacho ha causado una impresión muy favorable en el Gobierno.—CORREA.

MADRID 3 JUNIO 1899.

Al Capitán general Blanco.—Habana: La situación muy seria de Filipinas nos obliga á mandar allí buques y refuerzos de tropas tan pronto como sea posible. Con objeto de poder contender con la escuadra del enemigo en Manila, será indispensable mandar allí una escuadra que no sea inferior. Ahora hay aquí sólo dos buques de guerra, y uno de ellos creo que no puede pasar el Canal. La única cosa que podemos hacer, es enviar todos los barcos de la escuadra de Cervera que puedan salir de Santiago; pero antes de adoptar una resolución en este sentido, el Gobierno desea conocer su opinión con respecto al efecto que esto podría producir en el pueblo de Cuba, la retirada de la escuadra de Cervera. Este movimiento sería sólo temporal, y una vez conseguido el objeto en Filipinas, la escuadra volvería á Cuba sin pérdida de tiempo, y fuertemente reforzada.—CORREA.

HABANA, 3 JUNIO 1898.

Al general Correa, Ministro de la Guerra.—Madrid: Faltaría á mi deber si yo ocultara á usted que el hecho de salir de estas aguas la escuadra de Cervera produciría aquí tal efecto de desaliento, que dudo yo si sería posible contener con la fuerza la situación que provocaría. Los voluntarios, que claman hasta el último extremo en razón de la pequeñez de la escuadra de Cervera, y que ahora están contenidos en su exaltación por la esperanza de que lleguen refuerzos de un momento á otro, se levantarían en masa al saber que en vez de refuerzos habían de salir los buques que están aquí. Se necesitaría derramar mucha sangre, aun en el caso de que el Ejército quisiera hacer fuego sobre los voluntarios, que lo dudo. Seguiría en tal caso á esto la pérdida de la isla, en razón al terrible levantamiento que originaría. Esta es mi opinión y la expreso á usted sin exageración ninguna. Así me lo dicta mi conciencia, y permítaseme añadir que, en mi juicio, la salvación de España y de la dinastía está aquí en Cuba, y aquí, por lo tanto, debería usted mandar todos los barcos que fuera posible. Si los indios de las islas Filipinas son leales, ellos serán suficientes para salvar aquel país. Si no son leales, no hay medio alguno de salvar las Filipinas.—BLANCO.

HABANA, 13 JUNIO 1898.

Al general Linares.—Santiago: Con objeto de resistir el ataque sobre Santiago, sea por mar ó por tierra, deberán desembarcar las fuerzas de desembarco de la escuadra de Cervera y los cañones de tiro rápido, si se estima que éstos últimos puedan ser utilizados con buen efecto.—BLANCO.

Repatriados

Ayer, y procedentes de Barcelona, donde desembarcaron de Cuba, pasaron por nuestra estación gran número de ellos pertenecientes todos al Batallón de Bailén número 24.

La presencia en nuestros andenes de tantos jóvenes muchos de los que tenían grandes y buenos recuerdos de Logroño, nos hizo recordar á nosotros la animosidad con que todos marcharon hace tres años y medio al teatro de la guerra, y los sucesos que todos sabemos, preceden á su llegada á la ingrata Isla.

Ya todo pasó, menos el recuerdo, que indeleble quedará en todos los logroñeses de la partida que de nuestro pueblo verificó el Batallón citado; y si en Cuba, sufrió la adversidad cual ningún otro Batallón por causas que no son del caso referir, al contemplar ayer en la estación á los héroes que con el honor 24 pasaron para sus casas á disfrutar licencia trimestral, sírvales de satisfacción como á nosotros nos sirvió de agrado el ver las manifestaciones de cariño y simpatía que se les hicieron por llevar el nombre del Regimiento que entre nosotros vive y que por completo está identificado con el sentir del pueblo en general.

«La Cruz Roja» con su proverbial cariño acudió solícita á la asistencia de los repatriados, alcanzando vivas y bendiciones sin cuento, reteniendo á uno de ellos por exigirle así el delicado estado de salud en que se encontraba.

El público, apiñado fuera de los andenes de la estación, echaba caramelos y naranjas á los que fueron para sus casas, dando repetidos vivas al batallón de Bailén que eran contestados por aquellos y los de viva Logroño y «La Cruz Roja».

Entre los repatriados tuvimos el gusto de abrazar al hijo del conserje del Instituto, del joven soldado Vicente Palacios, quien después de tres años y medio de campaña, por lo que en su pecho ostenta hermosas cruces, retorna al seno de su familia, á la que damos nuestra enhorabuena.

La Asamblea de Zaragoza

REPRESENTANTES RIOJANOS

El conde de Hervías

Aunque los vividores que se acercan á la política no cejen en su campaña contra la Asamblea de productores, no podrán desvirtuar el gran resultado obtenido que ya vislumbraba LA RIOJA en artículos anteriores. Ellos defienden su estómago y su despotismo contra nosotros, que buscamos la moralidad, la libertad y la honrada administración.

En medio del abigarrado conjunto de encontradas aspiraciones, exclusivismos regionales y egoísmos de clase, ha dominado el buen sentido y buena fe de que íbamos poseídos la mayoría, rechazando algunas conclusiones convenientes á la Agricultura, pero que limitaban la libertad comercial. En este punto hemos puntualizado una hermandad tan grande, que difícilmente podrán hacer nuestros explotadores, valer en provecho propio el principio de «divide y vencerás», que ha sido y será su labor constante y que les ha dado resultados opuestos, quedando en ridículo al haberse manifestado de una manera espontánea, pues hemos extremado la nota contraria de unidad de acción y absoluta confianza en la dirección del debate.

Entre algunos absurdos y alguna mendacidad sin importancia, se acordó muohísimo bueno que ha de traernos la moralidad y la libertad, si continuamos la revolución del que tiene que perder, contra el que tiene que explotar; pues hasta ahora no se había empezado más que la del que tiene que ganar contra la voluntad del prójimo, contra el que tiene que perder su propiedad y su derecho.

Aunque se exageró la nota de confianza personal,—que á mí más que á nadie me la inspiró el señor Costa en cuanto lo conocí,—estamos en el caso del buque que se hunde y el capitán coge el revólver para imponer orden en la salvación del personal: en vez de convocar á una asamblea de abogados que le informe lo más conveniente á una metódica conjuración del peligro. Los vividores más previsores, hasta última hora no se apercebieron de por dónde iba el agua al río, y entonces se vinieron al campo de los que hablamos visto, donde estaba la buena fe y la firme voluntad de no cejar por nada ni por nadie.

Un defecto muy grande de nuestro carácter se marcó en el curso de la discusión y es la ignorancia general de cuestiones económicas, y el despotismo del carácter español. Muchos traían discursos retóricos-poéticos, y después de desembuchados, no daban más chispas, pero debían oírseles hasta la última palabra, por si en algo pudieran ilustrarnos; otros, órdenes terminantes de sus comitentes, y otros de un criterio tan claro y concreto que es lástima no hayamos tenido cuatro días más de paciencia para hacer una obra más completa y perfecta. Nos dejamos en el tintero puntos tan importantes como la seguridad personal, que, después de 60 años de parlamentarismo, protege el código al criminal contra el hombre honrado, que después de muerto le da permiso para echarse á pensar, como pue-

de repeler la agresión, que puede ser matando entonces al asesino; pero si son dos éstos, no le deja ni esa satisfacción al que está en la vida eterna, de liberar de los dos á la sociedad. Nuestros amigos deben tomar nota de la previsión del legislador que *sola suma* más que todos los absurdos sancionados por un congreso de *batallas* como el marqués de Palomares, marqués de Viamanuel, marqués de Casa Pacheco, marqués de Hermida y compañeros mártires.

Para moderar nuestra intransigencia, empecé mi discurso preguntando si había alguno que supiera probar que convirtiéndolo en regadío un pueblo de secano se arruinaba en cuanto empezase á tributar, por nuestra absurda legislación, nadie se levantó y sólo produjo algunas risas en las tribunas y pasé á probarlo. Un pueblo puede tener una ó diez hectáreas de regadío todo de primera y veinte mil de secano de tercera: al hacer todo regadío no puede clasificarse de tercera sino como el existente en el pueblo, es decir, de primera. El exceso de tributación asciende á más cuantía que el aumento de producción, quedando todos convencidos de que había que oír á todos su parecer, pues donde menos se espera puede saltar la liebre. Dejaron hablar dos días á todos los que tenían algo que decir, pero se olvidaron al tercer día de mi discurso y muchos quedaron sin exponer sus ideas.

Nuestros enemigos quieren poner en claro que es lo mismo uno de los partidos políticos actuales, á donde se acercan todos los videntes sin conciencia á disfrutar del fondo común que á la fuerza sacan á la nación, que una comunión de productores elegidos entre los más interesados en que no se les explote, los cuales buscan y encuentran un administrador honrado que les inspira confianza y le dan poder para administrar. Podrá ser el poder demasiado absoluto para sus conveniencias; pero para que convengan de que causas opuestas aplicadas á un fin han de dar resultados iguales, es preciso que primero nos cuerguen á todos de un guindio bien alto para que no bajemos. Esto significa la formación de la Liga y elección del Directorio.

El Conde de Hervías.

SERVICIO OBLIGATORIO

Entre las ideas expuestas por el general Polavieja para reorganizar el ejército, está la siguiente:

«También soy partidario del servicio general obligatorio; pero mientras no tengamos cuarteles adecuados para alojar los reclutas procedentes de todas las clases sociales, me contento, para tiempo de paz, pues en el de guerra no hay excepciones, con la instrucción militar obligatoria permitiendo á los soldados que lo soliciten, y previo un expediente de información y el pago de una cantidad que fijarán las Cortes, comer y dormir fuera del cuartel durante el tiempo de la instrucción.»

Con el dinero que ingresara por este concepto, se crearía un fondo, depositado en el Banco de España á disposición del ministro del ramo y que no podría emplearlo sino en material de guerra.»

DIÁLOGOS POLÍTICOS

UN DEBATE

—Hoy estoy contento, don Eduardo, y no quisiera que echase usted un jarro de agua sobre mis ilusiones: el señor Sagasta ha estado como en sus buenos tiempos; parecía uno de aquellos valientes progresistas que tanta gloria dieron á España.

—No tema usted que amargue sus dichas: he visto que el señor Sagasta ha entonado el himno de Riego en el Congreso, y esperaba el efecto que había de causar en todos sus amigos y aun en muchos que no lo son. Es este un país educado en esos principios: aquí no se concibe lucha política si no suenan las palabras libertad y reacción, los sagrados derechos individuales y el prestigio del principio de autoridad, el progreso y el orden. El jefe del Gobierno lo sabe y ha hecho vibrar la cuerda más simpática. Hace usted bien en mostrarse satisfecho.

—Me alegro de que coincida: orea que iba usted á defender á ese Salmerón que sin saber por qué me es profundamente antipático.

—No defenderé á Salmerón, pero no tiene usted motivos para atacar: antes bien debe usted mostrarse reconocido á su discurso si es usted buen ministerial. Se ahogaba Sagasta sin remedio y él le ha echado un cable.

—Para ver si podía ahorcarlo.

—No diré que no fuese esa su intención; pero el resultado ha sido muy favorable al Gobierno. Temblaba éste por la oposición de todas las minorías reunidas y Salmerón, censurando á la monarquía, las ha inclinado hacia el banco azul y por sí no era bastante, aun ha dirigido duros cargos á la minoría que más cuidados impera al Gobierno. Se trataba de poner á todos los diputados frente al partido liberal y Salmerón ha puesto á Sagasta en condiciones para que una á todos los diputados contra los republicanos.

—Esas son consecuencias de su odio hacia la monarquía.

—No; son consecuencias de aquellas preocupaciones que antes citaba: aquí no parece bien que hable un republicano sin decir peses de la monarquía, sea cualquier el lugar y la ocasión.

—Eso no lo creo bueno, pero si fuese republicano haría lo propio; ¿cuál es la misión de los republicanos sino combatir la monarquía?

—Entendámonos: una cosa es combatir y otra muy distinta censurar.

—No entiendo bien la distinción.

—Pues resulta muy clara en el debate de que hablamos. El actual Gobierno está sumamente debilitado: si ya no ha caído es porque su heredero, el partido conservador, está tan debilitado como él. Quien

adelante la caída de Sagasta causa un fiaco servicio á la monarquía, porque precipita los sucesos: quien la retrasa, favorece al trono, porque dá lugar á que se llegue á una solución viable. Con estos antecedentes ya puede usted apreciar quién combate mejor á la monarquía: el que por hablar contra ella fortalece al Gobierno ó el que debilita á éste para que caiga prematuramente aunque no se acuerde de que hay reyes en el mundo.

—Pero tenga usted en cuenta que el Congreso no es toda España.

—¿Qué quiere usted decir con eso?

—Que si en la Cámara no ha hecho efecto su discurso, acaso lo haya producido fuera.

—¿Cree usted que habrá un solo monárquico en España que se vaya á la república á consecuencia de ese discurso?

—No, pero así se hace la propaganda.

—La propaganda se hace en el «meeting», en el periódico, en el libro y hasta en la tribuna, siempre que para ello no se desaprovechen los momentos decisivos. Se recluta el ejército en los pueblos, se le educa é instruye en cuarteles, campos de instrucción y asambleas; pero una vez en la batalla lo primero es vencer al enemigo: si de ello resulta una enseñanza más, mejor, pero esto es secundario.

—De modo que, en definitiva, el señor Salmerón ha estado muy mal.

—En cuanto al procedimiento, creo que sí.

—¿Y en el fondo?

—Ahí no, su discurso ha sido bueno y hasta necesario.

—Pues qué quiere usted, ¿que volvamos otra vez á jugar á las constituciones?

—No ha dicho eso sólo el señor Salmerón, pero aun en eso ha estado acertado: tenga usted en cuenta que España es un país en plena anarquía y es preciso organizarlo de nuevo.

—Sí, ya me ha dicho usted eso muchas veces; pero añada que la causa era el incumplimiento de las leyes.

—Esa es una de las causas pero no única. ¿No oye usted decir que hay que organizar el ejército y que hasta los mismos generales se reúnen para pedirlo? ¿Duda usted de que haya que organizar la marina de guerra? ¿En la desdichadísima administración del Estado, de la provincia y del municipio no es general la aspiración de reforma? ¿No se quiere organizar los tribunales de modo que presenten más garantías de imparcialidad y acierto sea en lo civil ó en lo criminal? ¿Y qué le diré á usted de la Instrucción pública, de la Hacienda, de las instituciones tutelares de la producción? Pues si todo está aquí desorganizado: si la reforma ha de ser general y muy honda ¿por qué no se ha de revisar la Constitución que es como la raíz de ese árbol que se declara podrido?

—Pero yo orea que el señor Salmerón se refería sólo al trono.

—No; se refería al régimen y el régimen es todo eso: trono, Gobierno, Cortes, provincias, municipios, justicia, etc. Algo ó mucho del régimen podrá ser conveniente conservarlo ó destruirlo, pero no es descabellado pedir su revisión por unas Cortes especiales que vengán á cumplir la obra de regeneración.

ES MUCHO CONDE...

En este mundo traidor todo es verdad y es mentira...

No hay más que hojear los periódicos y por todas partes vemos se habla del conde. El conde dijo esto, lo otro y lo de más allá; el conde dirá mañana tales enormidades que traerán consigo el derrumbamiento de todas las capas... empeñadas, en constituir los extractos terrestres; el conde hará tal cosa, y de los datos que él tiene respaldarán, brillantes como la luz, las infamias y las miserias que se ocultan bajo la política; y de ello sacaremos los pies fijos y la cabeza caliente, creyendo que con ello colocamos á España en el camino de la regeneración, puesta de moda por todos la palabra, y ni más, ni menos.

Ya no hay ningún español que sea de pura sangre, que no sienta verdadera idolatría por el conde; los fabricantes de anisados y otros que no lo sean de alcohol por mor de que con el tiempo se les suba á la cabeza, se encuentran ideando en qué postura colocar en las etiquetas de sus productos para que sea más admirado al celebrado personaje que está causando la admiración de propios y extraños: unos para que esté más cómodo, lo darán á sus clientes sentado; otros, lo pondrán en actitud expresiva, con los puños cerrados, y como indicando con la mirada que es el Mesías prometido, redentor de España, y no faltará quien lo represente placidamente, revelando en una sonrisa serafica, las verdades como puños que soltó á sus adláteres, y que por tiempo más ó menos largo hicieron las delicias del respetable público que acudió á oír sus sabrosas pláticas.

Pero sea lo que quiera, y bajo cualquiera forma que lo representen, el que se trae las almejas, como la que pesca en ruín barca que diría cualquier don Luis moderno, seguirán en la posteridad sintiendo verdadera adoración por el nuevo dómne que nos ha salido.

Bien lo ha de menester, por cierto.

El hombre que surge de la nada, por decirlo así, y de repente su nombre se eleva por las regiones del éter, llevando tras de sí la admiración de un pueblo, cuanto se haga por perpetuar su nombre, bien ganado lo tiene; lo malo es si la admiración dura lo que la luz del relámpago, y no se truecan las admiraciones en el verdadero en agrias censuras, á lo que tan propicios nos encontramos casi siempre.

Yo no lo orea—es verdad,—pero puede que así suceda.

Comulgando en la secta del conde, no puedo sino ser uno de sus prosélitos; la verdad, aunque amargue debe de decirse, y ese conde, las debe de decir, de tal caudre, que si como español me entusiasman, como correligionario dentro del

templo de la verdad, me conmueven hasta lo más íntimo de mi ser.

Ya era hora que saltase uno que tan frescamente parodiara al mismísimo Perogrullo; el nuevo Mesías ya se encuentra en la tierra de Promisión; pidamos que no se pare en *barras* y que él vuelva la tortilla del revés si así lo necesitamos, pero roguemos al cielo que si ese conde lleva intenciones que no se ven al presente para sí propio ó de partido, viendo en el pueblo no más que iconoclastas que se entusiasman por lo que oyen sin atender y estudiar el *plus ultra*, pidamos al cielo repito, cese en su empeño el conde, que no puede conducirnos á otra parte sino á lo ridículo.

Si así no es, que sobre él caigan las bendiciones de aquél.

Y hojeados periódicos y aguardando lo que dirá mañana el conde, repitamos: En este mundo traidor, todo es verdad y es mentira; todo es según la color del cristal con que se mira.

Y... chanfle.

Equis.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en el día de ayer. Nacimientos: Julio Córdón Alejandro y Angel Pedro de Hojas Castellanos. Defunciones: Alfonso Agost Ruiz, de Logroño, 15 días y Micaela Ortega, de Herce (Logroño), 60 años.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 24 DE FEBRERO.—Ayuno con abstinencia de carne.—Santos Matías, apóstol; Pretextato, ob. y mr.; Sergio, Montano, Lucio, Julián, Victorio y Flaviano, mrs.; Modesto, ob. y cf.; Edilberto, rey, y Santa Primitiva, virgen.

La misa y oficio divino son de San Matías, apóstol con rito doble de segunda class y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 25 DE FEBRERO.—Santos Diosdado, Donato, Justo, Victorino y Nicóforo, mrs.; Cesáreo y Avestano, obispos, y el Beato Sebastián de Aparicio, confesor.

La misa y oficio divino son de San Atanasio, con rito semidoble, y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

SAN BARTOLOMÉ.—Continúan los santos ejercicios para hombres sólo, dirigidos por el reverendo P. Artola, S. J., dando principio á las seis de la tarde.

SANTA MARIA DE PALACIO.—A las tres de la tarde ejercicio del Via-Crucis y Rosario; á las seis explicación del Catecismo á los niños para prepararlos á la primera comunión.

SANTA MARIA DE LA REDONDA.—A las cuatro de la tarde *Miserere* cantado; á las seis, Rosario y sermón, y de cinco y media á seis, todos los días de la Cuaresma, doctrina.

AVISOS Y NOTICIAS

Debido á la hermosura del día, ayer se vieron concurridísimos los paseos de la población, no faltando muy cerca de ella algunos cinéuticos de gorriones que con su pím, pám, pum, repetidos, producían cierta alteración en los nervios de las personas sensibles.

Si por tomar el sol del día lo hacen esos cazadores, bueno que lo hagan entre las paredes del pueblo, pero si á cazar pajarillos se dedican, mejor fuera marchar un poco más lejos del recinto para así evitar el que algún transeunte sienta los efectos de algún perdigón escapado, que maldita la gracia que le haría.

Ha tomado posesión de la escuela de niñas de Calahorra en propiedad la maestra doña Gabriela Muro.

La Alcaldía de Logroño llama al mozo Salustiano Pascasio Expósito y la de Rivarecha á Casimiro González Garibay y Marcelino Cabezon y Nicolás; para los efectos del alistamiento.

Nada más sano para las **PERSONAS DÉBILES** que **EXERCITUM** que por sus abundantes propiedades nutritivas les es indispensable.

De venta en el restaurant «Las Améscos», á 0'40 pesetas litro.

Por medio de edicto llama el Juzgado de instrucción de Haro á María Quintana, para que en término de 10 días comparezca á declarar en causa que por disparo se sigue á Fermín Velasco Salazar.

SOMBRILLAS

Fin de siglo, todos colores, bonitos puños, á 3'75 pesetas. Escocesas, gran novedad, con preciosos cuadros de seda, á 5 pesetas.—Hijos de Blas Pérez, frente á la zapatería de Ochoa.

Para su examen y aprobación, han sido remitidos al Gobierno civil los presupuestos adicionales de Cornago, Baños de Rioja y Villoslada.

Á LAS SEÑORAS

En el comercio de Demetrio Díaz, sucesor de Sampietro, se han recibido del extranjero la más alta novedad en armarios y géneros negros, y lo más selecto en mantillas de blonda á precios sin competencia.

La Guardia civil en unión del Alcalde de El Redal, ha recogido varias armas blancas y de fuego á los mozos Pablo Herradi, Fernando Sáez y Antonio Resa.

Les ha sido concedida la pensión de 182'50 pesetas á Paulino Arnedo y Estanislao Baroja, de Igea, padres del soldado Jesús, muerto en Cuba.

Carbón de piedra para fraguas

Ezequiel Lorz y Farias, Rodríguez Paterna, 22 y Baños, 4, Logroño.

Don Mariano García Ruiz, de Soria, que durante bastante tiempo habitó en Corena, ha venido á vivir en Logroño, instalando su domicilio en la plaza de la Cadena, número 9, lo que participa á sus amigos y relacionados.

Nuestro estimado amigo el profesor de veterinaria del regimiento de caballería de Albñera don Antonio Colodrón, salió ayer por primera vez á la calle, después de haber permanecido en cama cerca de un mes, víctima de una grave enfermedad.

Reciba nuestro buen amigo y su apreciable familia la felicitación que desde estas columnas le enviamos.

Vino fino de mesa del año 1896

Cántara. 5'00 ptas. Botella de 3/4 de litro sin casco 0'25 id. Ultramarinos 25.000, Mercado, 31, Logroño

El domingo de Carnaval se presentaron tres jóvenes forasteros en la casa de Antonio Azpurgúa, calle Mayor, 64, de esta capital, para alquilar tres dominós que les fueron entregados: uno de raso negro, otro azul con estampaciones negras y otro verde manzana, sin que hasta la fecha los hayan devuelto. El dueño de los dominós suplica á los citados individuos los devuelvan ó digan donde están para mandar recogerlos; advirtiéndoles que si no quieren pagar el alquiler, no se les exigirá.

REUMA Quien desee verse libre de dolores reumáticos, que use la pomada *Iníquez*, que los calma al momento: los médicos y los enfermos que la han empleado son los que más la recomiendan. Se vende en Logroño, calle del Mercado, núm. 21, Teléfono núm. 57, farmacia.

El sábado último llegó á Soria nuestro distinguido paisano don José María García Escudero, Obispo de Osma.

Fué visitado en dicho día y el siguiente por autoridades, corporaciones, cofradías y muchos particulares. En la tarde del domingo dirigió su palabra á los diocesanos reunidos en la iglesia de Nuestra Señora la Mayor, haciendo la prensa local grandes elogios de la oración sagrada que con tal motivo pronunció.

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del *Rapé Nasalina* que prepara el Dr. ANDRÉU. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídase en las boticas.—Caja 6 reales.

Ayer tarde detuvieron los dependientes de Consumos, de servicio en el Puente de hierro, Mayoral y La Puente, á un joven que pretendía introducir contrabando con un aparato bastante ingenioso.

Consistía en dos grandes cestos con doble fondo de zinc, muy bien disimulado: en estos dobles fondos traía el contrabando, consistente en dos cántaras de alcohol cada uno.

Estos aparatos, que están depositados en la Alhóndiga, se hallan bastante usados, lo que indica, al parecer, que su dueño ha hecho ya un buen negocio con ellos.

El portador del contrabando se negó á decir su nombre.

Recomendamos á nuestros lectores cuando tengan ronquera, sequedad, picor, irritación de la garganta y tos, las *PASTILLAS S. CRESCO*, de menthol y eucalina. A la 1.ª pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de don E. López, á 1'00 pesetas cada una.

Ayer llegaron á Logroño los siguientes soldados repatriados: Mario Matute Giménez, de Logroño; Vicente Palacios Calvo, de id.; Nicolás Ibáñez, de Nágera; Alfredo Almoguera, de Navarrete, y Justo Trifol González, de Ausejo.

También llegó el segundo teniente don Andrés Iníquez, de Murillo de río Leza.

A NUESTROS LECTORES

La Academia de Medicina de París aprobó, hace ya largos años, una preparación que la experiencia conagró muy luego.

Nos referimos á las *PILDORAS* y al *JARABE BLANCARD*, único remedio contra la Anemia, los colores pálidos, la pobreza de la sangre, la Esclerófula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron á millares y por eso recomendamos á médicos y enfermos exijan, como garantía, en la etiqueta, el nombre *Blancard*, las señas: 40, rue de Bonaparte, París y el sello de garantía de la «Unión de Fabricantes.»

El martes falleció en Peralta (Navarra), doña Marta Sanz, viuda del brigadier don Bartolomé Ruiz y madre del coronel de Caballería don Arturo Ruiz y Sanz, recién llegado de Cuba á Cádiz.

Nuestro distinguido amigo llegó á dar el último beso á su madre cuando ésta era ya cadáver.

Reciba la expresión de nuestro sentimiento.

Comunicado

Señor Director de LA RIOJA:

Muy señor nuestro: Como individuos de la Junta municipal de Ausejo, no podemos, porque así interesa á nuestra dignidad de particulares y de miembros de una corporación popular, dejar que pase sin debida y justa rectificación el sueldo ó noticia dada por ese periódico, número correspondiente al día 21 del actual, y en el que se dice que en nuestro pueblo hubo hace días amagos de revolución con motivo de un repartimiento extraordinario girado para cubrir el déficit del presupuesto municipal y cuyo producto se destina por el Ayuntamiento á pagar su sueldo al médico traído por una sociedad, tratándose de buscar en el presupuesto medios de evadir el compromiso particular, que ha motivado discusiones ó diferencias.

No es exacto que el Ayuntamiento quiera cubrir con el presupuesto obligaciones particulares, porque esto constituiría un delito definido en el Código penal.

El médico á quien se ha de pagar su haber, es el titular de la villa, nombrado en concurso, previa convocatoria, por la Junta municipal y con arreglo á la Ley.

Si intereses contrarios, resentidos por actos de justicia del Ayuntamiento y Junta de asociados, inspiran sueltos como el de referencia, es otra cosa.

La representación municipal de Ausejo dispuesta está á responder de sus actos ante quien corresponda.

Marcos Tejada.—José Sicilia.—Domingo Romeo.

E. GONZALEZ

Cirujano-dentista

SAGASTA, 14

Chocolate - Tejada

Muro Reyes, 10, segundo

Movimiento de enfermos habido en el Hospital provincial el 23 de febrero de 1899.

PAISANOS	Existencia anterior	Entrados	Salidos	Fallecidos	Quedados
Varones	37	1	1		36
Hembras	54	2	1		55
MILITARES					
De esta guarnición	41	4	2		43
De Ultramar	6	2			8
Total	138	8	4		143

H. Sánchez OCULISTA

Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital Provincial.

Consulta de once á una para las enfermedades de la vista y de tres á cuatro de la tarde para la medicina en general.

También visita á domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades.

EMULSION

de aceite puro de hígado de bacalao con glicerofato de cal, sosa y hierro, PÉDID en la farmacia de Martínez Iníquez, Mercado, 21, Logroño.

RUIZ CIRUJANO-DENTISTA

Mercado, 39, pral., Logroño.

Telegramas

DEL CIRCULO LOGROÑES

Madrid, 23

Aunque el Gobierno está muerto, la impresión general es que el resultado del discurso del señor Sagasta ayer, es el afianzamiento de los liberales en el poder.

Espérase una próxima conjunción de los señores Romero Robledo, Weyler y Canalejas.

En Nueva York ha naufragado el trasatlántico «Bulgaria».

Nuevos combates en Manila. Envíanse refuerzos.

En el Congreso interviene el señor Silvela en el debate promovido por el señor Salmerón, haciendo aguda crítica.

El señor Romero Robledo planteará un nuevo debate encaminado á fijar la orientación definitiva de la política del porvenir.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 23—5 t.

Encuentro

Los telegramas de Manila dan cuenta de un nuevo combate librado en las cercanías de la capital á orillas del río Pasig.

Los tagalos avanzaron atacando á los norteamericanos. Estos se defendieron logrando rechazar al enemigo, causándole 24 muertos.

La situación sigue siendo la misma.

Funerales

Se han celebrado en Madrid los funerales por el alma del presidente de la República francesa Mr. Faure.

Asistió el elemento oficial, incluso el Gobierno y muchos invitados.

Comentarios

Los periódicos juzgan una verdadera derrota la votación de ayer en el Senado, y creen que no se hará esperar voto de censura en sesión pública.

Considerando próxima la caída del Gobierno se hacen muchos trabajos para llegar á combinaciones dentro de los partidos.

Se asegura que el plan del señor Sagasta es retrasar las votaciones del Senado y evitar discusiones acerca de la guerra en el Congreso hasta que termine el debate político del que espera que salga muy reforzado el partido liberal.

Después no tendrá inconveniente en plantear la crisis.

Refuerzos

El Gobierno de los Estados Unidos, en vista de los informes enviados por el general Otis acerca de la situación de Filipinas, ha ordenado la marcha de 22 regimientos más al archipiélago.

Se cree que aun será necesario mayor número de tropas para atacar decididamente á los tagalos.

BOLSA

	de ayer	de hoy
4 por 100 interior al contado	58'75	59'30
» » » fin de mes	58'75	59'30
» » exterior	68'00	70'25
» » amortizable	69'00	70'00
Cubas 1886	59'25	60'00
» 1890	50'50	51'10
Aduanas	91'20	91'15
Filipinas	68'00	68'00
Banco de España	398'00	399'00
Cambio con París	28'50	28'25

Senado

Se ha reunido la comisión ayer elegida para dar dictamen en el proyecto de «bill» de indemnidad por la cesión de Filipinas.

No fué posible llegar á un acuerdo y

la minoría anunció que presentaría voto particular que será de censura al Gobierno.

El señor Comas presentó un proyecto de arreglo de la deuda. Se refundirán proporcionalmente todas las existentes en una deuda, que devengará un interés anual de tres por ciento, cobrándose el uno por ciento por cuatrimestres vencidos. Los intereses serán pagados exclusivamente en pesetas.

El senador don Cándido Martínez presentó otro proyecto creando la carrera administrativa civil y suprimiendo el cuarenta por ciento de los empleados. También se suprimen Consejos y Juntas consultivas.

Se lee otra proposición del señor Sánchez Pastor, para que el Estado pague las atenciones de primera enseñanza, cobrándolas a los municipios.

Se aprueban las autorizaciones pedidas por el ministerio de Hacienda.

Congreso

La sesión bastante animada. El señor Díaz Moreu pide al Gobierno que lleve a la Cámara la copia del decreto del ministerio de Marina, prohibiendo que se disparasen los cañones de ciertos buques por hallarse en mal estado.

El señor Uria apoya una proposición censurando al ministro de Gracia y Justicia por el excesivo movimiento de personal en su departamento y la frecuencia con que emplea el cuarto turno para hacer nombramientos, cuando van a quedar tantos funcionarios de la carrera judicial excedentes por la pérdida de las provincias de Ultramar.

Le contesta el señor Groizard, diciéndole que todos los nombramientos que ha hecho están dentro de la ley. Después de ligero debate, se pone a votación nominal la proposición de censura, siendo desechada por 107 votos contra 44.

En esta votación se han abstenido los gamacistas, causando gran extrañeza en la Cámara.

Continúa el debate acerca de la proposición de los republicanos pidiendo que se reúnan Cortes constituyentes.

Interviene el señor Linarey Rivas para defender el anterior gobierno conservador de los ataques del señor Salmerón.

El señor Silvela lee un telegrama del actual ministro de la Guerra dirigido al general Blanco diciendo que los buques de la escuadra de Cervera que puedan salir de Santiago marcharán a Filipinas si no hay inconveniente.

La lectura de este telegrama (en la primera plana lo publicamos) causa sensación en la Cámara.

Dirige duros ataques al Gobierno del señor Sagasta por sus imprevisiones y hace un llamamiento para que ingresen en el partido conservador cuantos deseen regenerar la patria.

Funerales

Se ha celebrado en París el entierro de Mr. Félix Faure.

Los funerales han sido solemnísimos. La concurrencia inmensa, tanto en las calles como en la Catedral de Notre Dame y en las Tullerías. Al cadáver acompañaban muchísimos delegados de todas las naciones é infinidad de coronas.

El orden ha resultado perfecto á pesar de los temores que se abrigaban.

La mayoría de las poblaciones francesas han guardado hoy luto.

Orden comentada

Ha producido muy vivos comentarios la orden del día que publicó el general Giménez Castellanos cuando salió de Cienfuegos.

Reunión

Se dice que los generales que son diputados se reúnen estos días para tomar acuerdos acerca de la discusión de la guerra en el Congreso.

Parece que dominan los temperamentos de prudencia, pero no se sabe la actitud que tomarán en vista de la mala impresión que causa en el ejército la excesiva reserva de los generales senadores.

ATURNINO ULARGUI É HIJO

BANQUEROS.—LOGROÑO. Compran oro á los cambios del día. Giro de letras sobre España y Extranjero. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

ALMACENES

de CARBON de PIEDRA y COK DE Ezequiel Lorza y Farias. Rodríguez Paterna, núm. 22, y Baños, 4 Logroño.

Carbón grueso, galleta, menudo para fraguas y cok superior. Venta al por mayor y menor. PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Vacas de leche. Se venden cuatro vacas de obligación con sus terneras, dos de 7 años, una de 4, otra de dos y un toro de dos años. Darán razón Hospital Viejo, 6.

COLCHONES DE LANA. primera extra, segunda y tercera clase, confeccionados en telas de preciosos dibujos, á PRECIOS SIN COMPETENCIA.

DESDE 12 PESETAS UNO. Venta al por mayor y menor.

ANGEL DEL HOYO. Talleres y almacén de muebles y tapicerías LOGROÑO.

MERCERÍA Y NOVEDADES de José Urresti. Portales, 92, junto á la librería de «El Riojano».

La casa mejor surtida en sedas lavables, lisas y escaladas; sedas filifase, torzales lisos y escalados y todos cuantos artículos de desean para bordar.

Venta de dos heredades. Un olivar de dos fanegas en Cuesta de los Lirios, y otra heredad de tierra blanca, de una fanega y seis celemines. Informarán San Agustín, 9, pral.

LA SIDRA CHAMPAGNE EL HÓRREO. ES LA MEJOR DE LAS CONOCIDAS.

Producto esmerado de la más rica manzana de Asturias, es una bebida exquisita, de las más saludables y es uno de los mejores digestivos.

Se garantiza su pureza.—Sirvese en todas partes. Representantes en las provincias de Logroño, Alava y Navarra, Lanzagorta, Martínez y Compañía.

Muro de la Penitencia, R, piso bajo, Logroño.

Hermoso local para almacén. Se arrienda la planta baja de la casa núm. 24 de la calle de Ruavieja. Informarán Herreras, 28.

UNICA EN SU CLASE. Gabriela Garrido, Corsetera. SAGASTA, 13 PRAL.

Ofrece al público las últimas novedades en telas brochadas y satenes; pieles y cutis; torzales de todas clases y colores; bordados de seda y algodón, de todos los colores; puntillas; encajes y adornos; entredoses de hilo y seda, de todos los colores y dimensiones; legítima ballena; aceros y perlas de todas clases; arneses y corchetes, y todo lo concerniente para confeccionar corsés. Se hacen corsés y corsés-fajas de gran gusto, desde 20 reales en adelante. Se necesitan oficiales que sepan cumplir con su obligación.

Vaquería Suiza de don Joaquín Mayoral

VARA DE REY, 17, LOGROÑO

Se reciben avisos en la calle del Mercado, 4, y se sirve á domicilio á 0'40 pesetas el litro.—Se ordeñan á las 8 de la mañana y 6 de la tarde.

Se vende en el restaurant "Las Améscos,, durante el día, y por la noche á todas horas, Mercado, 4, principal.

Cuaresma

Todos los viernes y días de vigilia, se hacen las agujas y pasteles sin manteca; también se sirven pasteles y empanadas de todas clases de pescados avisando un día antes.

S. de Mamerto Blasco, Portales, 100

Hortelano ó yuguero. Se ofrece uno. En esta Administración informarán.

Traslado. El colegio de niñas dirigido por la profesora doña Clara Herce, se ha trasladado de Portallillos, donde estaba instalado, á la calle del Mercado, núm. 31, entresuelo, frente á la confitería «La Madrileña.»

Venta de fincas rústicas en Fuenmayor. Se vende una heredad en término que llaman «Fuentes Reñeblas», denominado «Prado», de cabida de 25 fanegas, lindante por N. con otra de los herederos de don Cipriano Fernández Bazán, y por S. herederos de don Manuel Angulo y doña Benita Benavides. Para tratar del precio y condiciones, diríjase al procurador don Ramón Vidaurrera, muro de las Escuelas, 14, segundo.

Composturas. El mecánico Pedro Lapuente, se encarga de arreglar paraguas, sombrillas, bastones, abanicos y toda clase de objetos de marfil, concha, etc. Muro de las Escuelas, frente al Teatro, esquina á la travesía de San Agustín.

Modista. Digna Sancho, se ofrece para trabajar en color y blanco, en su casa ó á domicilio. Carnicerías, 4, cuarto, izquierda.

Agencia de vapores correos y vapores rápidos. Cinco salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de América á precios sumamente baratos. Para más informes diríjase á don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de don Antonio Irazu, de Buenos Aires.

NOBRIZAS. Una hay que desea criar en su casa ó en la de los padres de la criatura. Informarán, Barriocepo, núm. 29, segundo. Hay una de 22 años y leche de un mes que desea criar en casa de los padres de la criatura, en Logroño ó fuera. Informarán en «La Francesa», botillería de Cirilo Aragón.

Panteones de venta. Se venden nuevos á precios económicos y se hacen de encargo. Rodríguez Paterna (Villanueva), 8, Logroño. —Manuel Prados.

TERESA ELIAS CORSETERA. MAYOR, NÚM. 55, LOGROÑO. Ofrece al público sus servicios en todo lo concerniente al ramo de corsetería en general. Se construyen corsés de todas clases y formas y se haceta clase de arreglos por estropeados que estén. Especialidad en corsés ortopédicos para corregir toda clase de deformidades del cuerpo humano. Precios sumamente económicos.

Mampostería. Se vende puesta en la ciudad á 4'25 pesetas el metro cúbico, medida en pared. Darán razón, Ruavieja, 68.

Fumadores!! El mejor librito para fumar, entre todas las marcas conocidas, es el nuevo titulado "EL LABRADOR RIOJANO,"

Contiene cada librito preceptos útiles para el agricultor, y se vende al por mayor en el almacén DE MERCERÍA Y QUINCALLA de Román Maguregui

Tenedor de libros. Desea colocación uno en cualquier comercio ó almacén, dentro ó fuera de la ciudad. También enseña la teneduría. En esta imprenta informarán.

Se necesita una burra de leche ó para parir, de buena marca. SE VENDEN VACAS de buenas condiciones, dando leche y para parir, á ordeñarlas á vista del que las quiera comprar, de buena marca y bien tratadas. En esta Administración informarán.

Dependiente de comercio. Se desea uno que sepa cumplir con su obligación en el comercio de tejidos de Francisco Berea, Nájera. Es inútil presentarse sin buenos informes.

Arriendo. En la calle del General Zurbarán, se arrienda un piso principal. Darán razón, Muro de Carmelitas, 2, principal.

Herrero y Riva, Banqueros. Compra de oro.—Giro de letras sobre España, Ultramar y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Comercio de Mercería, Paquetería, Cristal y Porcelana de Ramón Sáenz.

En este nuevo establecimiento encontrará el público en general completo surtido de botones, cintas, puntillas, bordados, medias, toquillas, algodones para medias, crochet, bordar y reparar, hilos para coser y labores, horquillas y peinetas novedades, corsés, espejos, botín para botas, cestas, completo surtido de perfumería, cristal y porcelana de hierro.—Plaza del Mercado (Portallillos nuevos), 17.

PIANOS

GRAN ALMACEN DE ENRIQUE GARCÍA. Gran Vía, 8, 10 y 12.—BILBAO.

Pianos y Armoniums nacionales y extranjeros. Exclusivo para la venta de los muy acreditados pianos CHASSAIGNE FRERES los mejores que hoy se conocen, dada su sólida y especial construcción y precios reducidos. Esta importante «marca» es la que hoy se vende más en España, y solamente en esta capital y en la de Haro, existen con grandes resultados más de 40 pianos vendidos en corto período de tiempo; hay cliente que ha adquirido hasta 3 de éstos. Todos los modelos se garantizan por 8 años.—Cambio de pianos usados por nuevos.—Se envían catálogos al que los solicita.

SORTO

Se necesita uno que posea un capital de veinticinco á treinta mil pesetas que serán manejadas por los interesados en la explotación de una fábrica de harinas y fábrica de fécos.

Más pormenores les dará don Gregorio Bariego de la Cruz, calle Nueva de la Estación, núm. 3, duplicado, principal, derecha, Valladolid, y en Logroño, don Eulogio Antón, Rodríguez Paterna, número 2, primero, derecha.

Agua de Fuente-Caliente (Miranda de Ebro). Se venden en la farmacia de Martínez Iniguez, Mercaderes, 21, al mismo precio que en el Balneario. Se reciben frascos todas las semanas.

CHARGEURS RÉUNIS

Servicio mensual entre Pasajes, Montevideo y Buenos Aires EN 23 DIAS. El 25 de febrero saldrá de Pasajes para dichos puertos del Plata SIN ESCALA EN BRASIL, el magnífico vapor de gran marcha

CORDILLERAS. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Diríjase al agente de la Compañía en Pasajes, don P. Soula.

Academia de corte. PARA SEÑORITAS de 15 años EN ADELANTE. Se enseña á cortar, preparar y adornar con arreglo á los últimos modelos de los figurines de alta novedad. Honorarios: 50 céntimos diarios.—Horas: de 11 á 1 y de 3 á 5.

Isidra Ruiz, Mayor, 76.

Zarzaparrilla Lanzagorta. Por sus virtudes depurativas y atemperantes está indicada en todas las enfermedades que tienen por causa un vicio de la sangre.—Frasco, una peseta. Mercado, 63, farmacia.

Agua de Colonia superior. Para el dolor de muelas, irritación de los ojos y perfumar la ropa, no tiene rival. Elegantes botellas de tres, seis y doce onzas, medio y un litro, á 3, 5, 10, 14 y 28 reales con casco.

Licor odontálgico. Con un frasco que dura tres meses usándole según prospecto, se calman al instante los dolores de muelas y se tiene la boca siempre sana y limpia. Frasco, 4 reales. Productos premiados en cuantas exposiciones se han presentado. De venta en Logroño, farmacia de Lanzagorta y en Cascaete (Navarra), en la de su autor, don José Martialay.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL. Representante en la de Logroño: D. Ambrosio Lardiés, Subdirector, con residencia en Haro. Agentes: D. Antonio A. Lardiés, en Haro; don Pedro Rincón, en Logroño; D. Julio Gómez, en Calahorra; D. Luis Muro, en id.; D. Ignacio Sáez, en Santo Domingo; D. Alejandro Peña, en Nájera; don Gregorio Moreno, en Cervera del Río Alhama; don Jesús Busto, en Murillo de Río Leza.



CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE EMPLEAR LAS CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

EL SECRETARIO ÍNTIMO. Una de las calurosas mañanas de verano, á eso de las once, viajaba un joven de gallarda presencia por el camino de París á Lyon. Llamábase Luis de Saint Julien; y con razón procedía á su apellido el título de conde, porque era en efecto de una de las principales familias de su provincia. Caminaba á pié y con un pequeño morral al hombro; su traje era más que modesto, y por momentos se le iban hinchando los pies bajo sus polainas cubiertas de polvo. Este joven, criado en el campo bajo la dirección de un digno eclesiástico, tenía gran rectitud de principios, un talento despejado y la suficiente instrucción para aspirar al empleo de preceptor, de segundo bibliotecario ó de secretario particular. Tenía muchas buenas prendas y algunas virtudes; también flaquezas y aun defectos, pero estaba exento de vicios. Era bueno y novelesco, pero orgulloso y tímido, es decir, puntilloso y desconfiado, como todos los que no tienen experiencia de la vida ni conocen el mundo. Si no basta esta ligera reseña de su carácter para excitar el interés del lector, acaso le concederá la lectora un poco de benevolencia, cuando sepa que el joven conde Luis de Saint Julien tenía hermosas

res penas y alegrías no hay nada, absolutamente nada. LXIV. Las consecuencias del testamento de Conrado fueron éstas. Nadie se tomó el trabajo de labrar su busto en yeso. Blanca y Atanasio aceptaron su herencia, y se casaron. Pedro Lorrin, el de las gafas azules, gastó sus diez mil florines en hacer representar una ópera, que fué silbada horrorosamente. Las mujeres de Ober Wesel que tuvieron la fortuna de llamarse Blanca, tomaron los quinientos florines, y tiraron el ramo de acianos. El mayor Keller apostó los quinientos florines en una carrera de caballos por el que le dejó el barón, contra el de un amigo suyo. Además de perder dió tal caída que no la pudo contar. Atanasio tuvo buen cuidado de ganar los diez mil florines que dejó su amo para el que acabase la copa. Al Rhin, al Rhin. En el Requiem cantando por su alma solo lloró una persona, la hija del anticuario, que por llamarse Blanca tuvo también sus quinientos florines y dote y se casó. En vez de las flores que Conrado mandó sembrar en su tumba, Blanca y Atanasio creyeron de su deber edificar un enorme obelisco, donde se leía el elogio del muerto «y el dolor de cuantos le

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas
de SALUSTIANO MARRODAN

ESPECIALIDAD EN PRENSAS
PARA UVA Y OLIVA, SISTEMA
Victoria
de mi invención. Rulos todo hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobadoras para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Rulles, vagonetas, cabresantes, malacates, etc., etc.



GRAN FÁBRICA DE
Camas y jergones de hierro
movida á vapor
Inmensa surtido en jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos. Cuchinas económicas, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaén, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.
Calle de las Delicias, núm. 11, esquina á la de Soria, núms. 2, 6, y 8 en LOGROÑO

COMPANIA HAMBURGUESA
Sud-americana

Vapores correos al Brasil, Río de la Plata, Montevideo y Buenos Aires, los días 5, 15 y 25 de cada mes.
33 vapores de la Compañía admiten carga y pasajeros desde Bilbao á Vigo á precios económicos.
En Logroño para adquirir billetes y cabida en el vapor para carga, dirigirse á D. Waldo González Díaz, Maro de las Escuelas letra B., 3.ª en Bilbao Don Edmundo Couto y C.ª admiten carga para todos los puertos del globo.

La Gran Bretaña
ALMACEN DE CAMAS
Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Calceterías, 7, Plaza del Mercado
Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos
desde una peseta semanal
sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedores de Viena, Baulés, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.
UNICA CASA EN LOGROÑO
LA GRAN BRETAÑA
CALLE DE CALCETERÍAS, N.º 7

VALLS HERMANOS
INGENIEROS CONSTRUCTORES

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONTRUCCION
FUNDADOS EN 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19
Ensanche, Ronda de San Pablo, BARCELONA
Premiados con 25 medallas de oro, plata y grandes diplomas de honor y dos de progreso, por sus especialidades.
Director gerente, D. Agustín Valls, Berá, ingeniero

MAQUINARIA E INSTALACIONES COMPLETAS
SEGUN LOS ÚLTIMOS ADELANTOS PARA

Fábricas y molinos de aceite para pequeñas y grandes cosechas.—Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.—Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería ó motor.—Fábricas de harinas y sus anejos de molinería.—Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas. Máquinas de vapor, Motores de gas, Turbinas, etcétera.—Especialidad en PRENSAS HIDRAULICAS de todas clases para todas las aplicaciones con modelos de sistemas privilegiados.
La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero.—Numerosas referencias.
Dirección para telegramas:

VALLS, CAMPO SAGRADO.—BARCELONA
TELÉFONO NÚMERO 595.

TOS

Desaparece con las pastillas pectorales de Rincón, Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Dos reales paquete.—Estufa, 14, Farmacia, Bilbao. En Logroño, Farmacia Iñiguez, Mercado, 21.

ENOLATURO PADRO
REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR
FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, núm. 4, Barcelona.—Al detalle en todas las de la Península y Ultramar.

Imprenta de LA RIOJA

Solución de bifosfato de cal medicinal
DE LOS HERMANOS MARISTAS

muy recomendada para combatir escrófula, debilidad general, catarros inveterados, tisis tuberculosa, etc. Es también muy ventajosa á los niños débiles y á las personas de compleción delicada.—FARMACIA DE LANZAGORTA, MERCADO, 63, LOGROÑO

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH



NO IRRITA EL CUTIS
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAZ
PRECIO 2'50 P. L.ª BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
SE REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 2 PTAS.

BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.
Fábrica el Producto verdadero con la
Arma BLANCARD y las letras
40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS. 4fr. y 2fr.25; JARABE 3fr.

«VIDA NUEVA»

El más barato y el de más cantidad de lectura de todos los semanarios españoles

REDACTORES: Eusebio Blasco, Vicente Blasco Ibáñez, Mariano de Cavia, Alfredo Calderón, Nicolás Estébanez, José Nakeus, Jacinto Octavio Picón, Benito Pérez Galdós, Dionisio Pérez, Pío Quinto, Rodrigo Soriano y Zeda.

PRECIO DEL NÚMERO, 10 CEN. CILMOS
DE VENTA: En Logroño, D. Hermenegildo Zabala.—Haro, José Pérez Montoya.
Se desean corresponsales en los demás pueblos de esta provincia. Pídanse prospectos, instrucciones y números de muestra á la Administración, Montera, 51, Madrid.

CONEJAR MODELO
SAN GERVASIO (Barcelona), calle de la Cuesta, núm. 51

PRIMERO Y ÚNICO EN ESPAÑA POR SU INMENSA Y SELECCIONADA VARIEDAD DE RAZAS

Veinticinco distintas razas de conejos premiadas con Diploma de Honor (la más alta recompensa en cunicultura); medallas de oro, plata y bronce.—Conejos gigantes de Flandes, talla enorme.
Liebres de la Patagonia
Chalets, los más propios é higiénicos para cunicultura.
Huevos, de la raza de gallinas de combate desnudas de Madagascar, premiadas con medallas de plata.
Raza la mas ponedora.
Perros del monte de San Bernardo, premiados con varias medallas de primera. Raza extra pura obtenida de los criaderos de Mr. Baumann y del chenil del Mont-Blanc.
Microbicida Muzas: El mejor desinfectante inodoro é inofensivo. Irreemplazable para desinfectar conejeras, gallineros, cuadras, retretes, etc., etc., é higiénico para todas las partes del cuerpo humano.
Cajón de 6 botellas, pesetas 12.—Cajón de 12 botellas, pesetas 24.
Alfombras de alta novedad, confeccionadas con pistes de las razas Japonesas, China, plateada, Saint Huber, Angora, etc., etc., midiendo un metro de largo por 50 centímetros de ancho, á pesetas 25 una.
SE REMITEN CATALOGOS

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA
PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS
anginas, orop, ronquera, inflamación de la garganta y fetidez del aliento
Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes. Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA.—Se venden en todas las importantes farmacias.
Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

Linea de vapores Serra y La Flecha
Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo: Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién, admitiendo carga y pasajeros. Los vapores nombrados á continuación si otros serán despachados como siguientes:

Puertos de destino	Nombres	Fecha de salida
Habana y Matanzas	LEONORA	22 de febrero de 1899.

ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, VALOR, DESTINO Y CONSIGNACIÓN; indicando si ha de asegurarse de RIESGO MARÍTIMO el cual puede hacer esta Agencia con la MAYOR ECONOMÍA.
Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR, Muelle 18, Teléfono número 37.—Santander.

Gran establecimiento de arboricultura, horticultura y floricultura
Podro Ibáñez y Comp.ª, Nalda, (Logroño)

Dirigiéndose á este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía, juntamente con la rapidez en el servicio, son proverbiales y de todos conocidas, encontrarán sus numerosos parroquianos completísimo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar líneas y paseos, habiendo completado las variedades en los repetidos viajes al extranjero, poniéndose en relaciones con las mejores casas tanto de España como de las demás naciones.
La novedad del presente año la constituyen las siguientes variedades: melocotones de Méjico, sabrosísima fruta que madura en junio; peras de California, hermosa fruta de dos kilogramos de peso; manzanas del Canadá, que se conservan todo el año, y una colección completa de semillas de flores de 200 variedades y 160 las de legumbres y hortalizas. Hay 8.000 injertos de manzanos de 3 y 4 años.
Para más detalles pidanse catálogos.

Reloj WALTHAM

Relojes de bolsillo, ocho días cuerda.
Relojes reguladores, cuadro y mesa.
Relojes «Morex» con y sin caja.
Despertadores de todas clases.
EN LA RELOJERÍA
DE TOMÁS TERESA GARCÍA
SUCESOR DE BERGERÓN
SAGASTA, 1 Y COLEGIO, 11, LOGROÑO



104 EL FÁ SOSTENIDO

comocían.» No faltaron malos intérpretes de esta piadosa memoria, y dijose que habían echado este peso sobre el cadáver temiendo quela tierra le fuese demasiado ligera y resucitara.
Nosotros, sin que esto sea murmurar de Blanca y de Atanasio, nos tomaremos la libertad de decir, que en tesis general, por grande que sea el dolor de un heredero, no iguala al que sentiría si el muer-to resucitase.

EPÍLOGO

Cuando florecen los albérohigos, cuando la naturaleza se engalana para recibir las primeras caricias del sol, no está el hombre predispuesto á trabajar, sino que gusta de seguir entre los sauces floridos la corriente del arroyo, de correr á caballo por la verde campiña, ó por el bosque en que la violeta se entreaire y la ogiacanta riza su capullo. Y á nosotros quizás nos gusta más que á nadie.

FIN

Folletín de LA RIOJA

El secretario íntimo

POR

JORGE SAND

LOGROÑO
Imprenta de LA RIOJA, Sagasta, número 25
Teléfono número 7
1899

4 EL SECRETARIO ÍNTIMO

ojos, manos blancas, dientes como el marfil y cabellos muy negros.
¿Por qué viajaba á pié? Probablemente porque no tenía medios de ir en coche. ¿De dónde venía? A su tiempo lo diremos. ¿A dónde iba? Ni él mismo lo sabía. Sin embargo, en estas pocas palabras pueden resumirse su pasado y su porvenir: venía del triste país de la realidad y trataba de aventurarse á todo trance en el dulce país de las ilusiones.
En los ocho días que llevaba caminando, había soportado heroicamente el cansancio, el sol, el polvo, las malas posadas, y el invencible espanto que va siempre triste y silencioso al lado del hombre sin dinero.
Una fuerte desolladura en un tobillo le obligó por fin á sentarse en un poyo inmediato á una casa de postas.
Acertó á pasar por delante de él, al cabo de pocos instantes, una elegante y airosa berlina de camino, seguida de una carretela y de un coche, que contenían, al parecer, la servidumbre ó la familia de algún personaje.
Ocurriósele al mancebo la idea de subirse á la trasera de uno de aquellos carruajes, mas, no bien instalado en ella, el postillón, echando al soslayo una ojeada muy ducha en observaciones de aquella especie, descubrió el perfil del delincuente que corría con la sombra del coche y de los caballos sobre la blanca arena del camino; paróse inmediatamente y le intimó con un tono imperioso, que se apease.
Hízolo, en efecto, Saint Julien, y se dirigió á las personas que iban en el coche, persuadido en su cédula sencillez de que sólo un postillón grosero podía oponerse á una pretensión tan natural como la suya; pero las dos personas que ocupaban el carruaje eran lectora (empleo especial en la casa de